



中考攻坚 一线老师送锦囊

本报记者 左丽慧 王红 实习生 禹娇龙 文 丁友明 图

备考指南

语文 作文包装有技巧

郑州五中语文老师提出,语文最容易得分或扣分的就是作文。作文的分数有很大的主观性,所以作文的立意要明确,思想要健康,思路要清晰。不能使用过多的网络语言,语言可以华丽可以朴实但不可以造作不可矫情。扣题写作是写好作文的关键,也是阅卷老师评分的第一标准和第一印象。扣题写作的关键是学会审题,审题先要整体了解试题的全部内容,如题目性质、材料内容、要求、文体、规定字数以及明令禁止的事项;然后再对局部关键性文字反复推敲。如“这也是课堂”中“也”不能删去,审题后得出:只能写教室以外的课堂。其次,立意是文章的灵魂。立意要积极、健康、高尚。避免消极、病态、庸俗。此外还要注意布局谋篇和语言美。

在考场上要想作文得高分,还要掌握一定的包装技巧。即书写规范整洁,博得老师第一印象分;开头好,结尾好,博得老师愉悦慷慨分;引用名言警句、时髦新词,博得阅卷老师耳目一新欣赏分;张扬个性,冲破传统,博得阅卷老师怦然心动震撼分。

现代文阅读在中招考试中占的分值相当大,因此在复习时,一定要学生把握“考点”,掌握答题技巧。在阅读复习中,应该注意句与句、段与段之间的联系,了解作者的观点和文章的写作意图,做到从整体上把握文章,首先弄清“写了什么”“为什么要写”这两个问题。做题时要牢记:“答案只在原文中”,无论在什么情况下做题,既要体现个性和独到见解,又要较好地忠实于原文,忠实于作者的主张。

中招考试对每位家长和考生来说都是一次求学生涯的转折,距中招考试还有十几天,如何打好最后的“攻坚战”,对考生来说具有重要的意义。连日来,本报记者走访了郑州外国语学校、郑州中学、郑州二中中等学校不同科目具有丰富经验的一线老师,请他们为考生应对中招考试做出具体指导,希望对各位考生会有一些帮助。



答卷时一定要字迹工整,卷面整洁,这样,才能便于工作人员将考卷扫描,由评卷教师通过电脑网络评卷。(资料图片)

数学 抓牢基础重教材

对初三学生来说,距离中考还有十几天,怎样做才能更有效呢?郑州外国语学校的数学老师邢中芳说,我省的数学中考比较重视学生对基本方法、基本知识、基本技能的考察,大多数题目的解法都能从课本上找到影子,因此要掌握典型例题、习题的解题通法,回归课本。

必须弄清楚我省中招试题的套路,清楚23道题目每个题目常测的知识点,在有限的日子里对于自己掌握不好的题型进行针对性练习,逐一攻破难关。并对23道题目中相对稳定的题型进行解法总结,保证每类题至少一种解法,拿到题目后能马上识别出题型并知道从何处突破。同时,还要总结出中考数学23道题目中每种类型的易错点。

另外,我省的数学压轴题主要锁定于动态问题,考点有坐标系中的线段、坐标系中的垂直、坐标系中的四边形、坐标系中的等腰三角形、图形重叠求面积等。找几道较好的我省中招压轴题的模拟题,还要找几道不同类型的2009、2010年其他地市中考题的压轴题,一周做2-3道,每次20分钟计时完成,以适应2011年的压轴题。

邢中芳提醒广大考生,在最后的十几天,一定不能忽略了对基础知识的复习,即一些重要的概念、定理、公式等,如零指数、负指数、三角函数值、科学记数法的概念、一元二次方程的求根公式、抛物线的顶点坐标公式、对称轴公式等,这样既可保证不失分,又可以提高解题速度。

英语 读懂问题再作答

中考在即,最后冲刺,面对一大摞课本和复习资料,如何达到事半功倍的应试复习,这是困惑历届学生的老话题。河南省骨干教师、郑州二中英语高级教师姚浩就英语学科的复习提醒考生注意以下方面:

要学会整理,把错题收集,在错题下面写明错题原因,最后这些天,要经常翻阅,做到举一反三,灵活运用,加深印象,不再犯类似的错误。知己知彼,百战不殆。以平稳的心态,了解中考的试题,做到心中有数,有的放矢,以形成良好的解题习惯。并把握做题时的心态,控制解题速度,避免遇到难题时紧张,碰到较简单的题目时大意。解题的习惯和方法上,总的思路是要学会在试卷上“乱涂乱划”。从去年的中招开始,我省实行网上阅卷,学生有专门的答题卷,因此在试卷上画线或做标记是不会影响卷面成绩的。同时,这样做,对于答题速度过快和过慢的学生都有益处:前者会“减速”,减少不必要的失误,即所谓的粗心;后者能“提速”,改变拖沓的习惯。题目上的标记还能展现出自己的解题思路,在检查时可以有的放矢。

在题型上要对症下药,各个击破。如考生反映最难的英语写作方面,首先认真审题,看清所给的所有提示,确定时态和人称;会抓要点,找准关键词,选择最熟悉最有把握的短语和句型来写单句,学会变通表达法。写完后仔细检查每个单词,看搭配、时态等是否正确。此外,适当运用并列句、状语从句、宾语从句、定语从句等,可为文章增加亮点,提高评分档次。

在结构上,要层次分明,写好后要会查错改错,名词的单复数问题、主谓一致问题、时态和语态问题、中国式英语现象、行文的逻辑性、词类错误、有无遗漏要点、单词拼写、大小写是否规范、标点符号是否正确、词数是否符合要求。

还有一点要强调的是,如果碰到题目是做过的,一定要重新读一遍再去解答,千万不要凭着经验和旧日的思维定势,在没有完全看清题目的情况下仓促解答。还要注意书写工整,不要有任何涂改。

思想品德 关注社会热点

中考在即,越来越多的九年级毕业班学生开始关注政治、历史等平时较少投入的学科。郑州中学政治教研组组长段新元表示,中考是对三年来自己努力结果的一次检验过程,思想品德为开卷考试,重点考察的是学生学以致用的能力,要从多方面做好备考工作:

政治是开卷考试,因此主观题比例相对较大,考生必须要针对性地研究不同题型的命题特点,逐步形成合理的解题思路。比如对于普遍感到难度较大,失分较多的辨析题,考生应做到“两看”,“两紧扣”,即在阅读辨析题中,一要看主题,二要看类型。“看主

题”的目的,是避免解题杂乱无章,没有方向性,甚至出现答非所问的现象。“看类型”的目的,是为了使学生在针对不同类型的辨析题中,解题的针对性更强,尤其是片面表达的观点,能够既找出观点的合理性部分加以分析,同时又能补充其不完整性。对于最后40分的观察思考题与活动探索题,考生应在平时注意解题的规范性训练,做到“多角度、不重复”,“用语言、不通俗”,在建议型问题中,要注意所提建议的合理性。

段新元说,我省中考政治的命题注重依托热点,考查学生学以致用的能力。考生必须关注社会热点话题,

并找到与之对应的基础知识进行对比,并通过高质量的模拟训练提高自己学以致用的能力。如“二轮援疆”这个热点,不但涉及“民族团结”这个必考内容,同时又和“贯彻落实科学发展观”、“践行‘三个代表’重要思想”、“共同富裕原则”紧密关联。考生在关注这个热点话题时,应该把上面列举的对应知识进行整合。

段新元最后建议,心情紧张无益考生的备考,对于最后阶段的复习备考,考生应有适当的放松,善于发现和总结自己在平时考试和训练中存在的问题,有针对性地进行训练和寻求老师的帮助。珍惜课堂教师的辅导和总结,与自己的老师积极沟通,切忌不要陷入盲目做题和盲目上辅导班

物理 生活中找灵感

在中考的各个科目中,物理是中考中同学们遇到困惑较多的学科之一,怎样打好中考物理这场仗?就此,郑州中学和郑州二中的两位物理老师,如何在最后十几天内,能够全面、科学有效、有针对性地复习提出了宝贵的建议。

郑州中学的程明勇老师说,近年来中考物理试题大都来源于生活实际,正确运用物理知识观察、分析、解释生活现象是重要的考查方向。因此,复习中首先要充分利用好教材资

源,多尝试用精准的语言描述教材插图所包含的物理知识,这样既巩固了基础知识和基本技能,又训练了表述能力,还为适应新情景试题打下良好基础。同时,还应关注以生活实际及相关报道为背景材料的试题和科技前沿成果类题。

郑州二中有着近20年教学经验的物理教师于卫东建议考生,冲刺复习期间,要有针对性地进行知识复习,尽量多做历年中考真题。在做完一套真题试卷后,要及时核对答案,看看哪

些题目丢分,弄清丢分原因。比如,物理若是客观题丢分,要认真研究该题丢分的原因,在复习的过程中,遇到的问题,可以汇总在一起,记在事先准备的小册子上,归纳总结失误的原因。一些自己暂时还无法解决的问题,要及时请教老师。

另外,中考物理60分钟的答题时间比较短暂,为了更好地把握答题时间和寻找薄弱知识点,建议每周都要在45分钟内独立完成一份中考模拟试题,并评分纠错,提高做题速度和复习针对性。

应考特色

野炊放飞应考压力

近日,郑州外国语中学的老师为了让九年级学生放松心情,特意组织了一次集体野炊活动。在阳光下,在清风里,九年级学生走出教室来到户外,呼吸着新鲜的空气,吃着自己动手做的饭菜,考前的紧张情绪渐渐得到了化解。

多彩活动调适心态

本着“一切为了学生,为了一切学生”的宗旨,郑州七中在中考前始终不忘对九年级学生进行考前心理疏导和升学指导,为九年级学生顺利通过中招考试保驾护航。

疏导活动由充满异域色彩的新疆民族舞蹈《新疆风情》拉开帷幕,使这些整日在升学压力下苦战的毕业班学生放松了心情。学校的音乐社、舞蹈社、书法社、太极拳、演讲社等各社团表演之余,七中心理咨询师官大志老师为九年级毕业生成功进行了心理调适,舒缓了同学们的情绪,树立了他们迎战中考的信心。

竭尽全力保证安全

距中招考试还有十几天,31中专题研讨、部署安全工作,一方面认真检查各类教育教学设备、设施,从物防、技防方面做好工作,另一方面重点做好人防工作,建立严密牢固的安全防线。

根据学校的总体工作安排,学校细致排查了水电路、设备,并针对夏季用电高峰安全要求重点检查了空调及其用电线路;检查校舍、地下停车场,确保校舍、地下停车场安全通道畅通,应急照明、消防、通风设备设施完好;检查实验室、运动场的器材、设施等,保证教育教学活动中的师生安全。

考前答疑

问:我想查一下网上报名的信息,怎么办?

答:请您找学校学籍管理员进行咨询,看看您报成没有。

问:请问照顾分数的学生名单定下来了吗?什么时间定下来,在哪里可以查到?

答:照顾学生名单2011中招直通网站会在第一时间公布,到时请注意中招直通招生快讯(<http://ztc.zzedu.net.cn/zskx/index.shtml>)

问:孩子在户口所在地初中,中考还报户口所在地高中,是否照顾50分?

答:照顾加分的政策各地市规定都有出入,可详细咨询所报考地市的照顾标准。

问:驻郑现役军人可以照顾10分如何办理?需要哪些程序?

答:驻郑现役军人子女。考生家长按照所在部队政治部门的要求提供证件,由部队政治部门在规定的时间内,统一到市双拥办进行认定。

问:户口没在郑州,能报哪些第一批录取学校?

答:非郑州市市区常住户口,在市区学校就读并注册学籍的初中毕业生,只能选报第一批录取学校中的郑州中学、郑州106中学、郑州101中学天明班、郑州四中天明班、郑州二中信息化教育创新班和郑州九中创新实验班,可以填报第二批录取学校的(郑州五中、郑州十四中、郑州二十四中、郑州三十一中、郑州四十四中、郑州102中学、郑州107中学、郑州扶轮外语学校、郑州七十四中、郑大一附中、郑大二附中)、第三批录取学校(郑州十中、郑州十八中、郑州轻院附中、郑州二十中、郑州二十九中、郑州三十六中、郑州五十三中、分校和民办学校)志愿。

问:2011年中招一批两个志愿,请问:比如说报的9中、101中学。在9中统招、分配生、择校生都没录取的情况下,这时才考虑101中学吗?还按统招、分配生、择校生的顺序录取吗?

答:您所说的这种情况,在101中学的情况下,您不能享受分配生录取。

特别关注

除了参加中招考试报考高中,也有同学报考中专或者职业高中或通过“特长生”的方式求学。提醒考生的是,报考这些学校的方式、程序与普通高中有所不同。

体育美特长生 招生总数超往年

招生计划比去年多,可选报多所学校,今年郑州市将有更多的初中毕业生通过走“特长生”这条路子,升入自己心仪的优质中学。

据了解,今年郑州市区20多所中学共招收807名体育、音乐和美术方面的初中特长生和2685名高中特长生,招生计划总数均超出往年。

同时招生政策也进一步放宽,与往年不同,今年报名程序有了调整,将复试权下放给学校。考生统一先报名到教育部门,通过教育部门资格审查后,参加由其统一组织的专业初试,初试合格后学生可以自行选择所报学校,由学校组织复试,而往年是先经过学校组织的初试筛选,再经教育部门审查和复试,“今年程序变更后,学生可选择的余地更大了,只要初试合格,学生若被一所学校淘汰,还可以报其他学校,这也有利于学校按需选择学生。”市招生办相关负责人称。

普通中专 高中落选可转报

考生填报志愿时,第一批填报五年一贯制实验班和“3+2”分段制职业教育招生计划,设两个志愿。第二批填报普通中专招生计划,设两个志愿。未取得郑州师范学院五年制美术教育专业和郑州幼儿师范学校五年制学前教育、音乐教育专业测试合格的学生,不得报考该校相关专业。

报考高中落选的考生可以转报中专,8月上旬开始报名。考生持2011年中招文化考试准考证、成绩通知单、考生本人身份证和户口本复印件直接到普通中专学校报名,但只能参加未完成中专计划学校的招生工作。

普通中专招生考试由省教育厅统一命题,统一印刷试卷,由市中招办统一组织考试、评卷和登分。考试时间与考试科目同普通中考。考点必须集中在市内或县城。

中职学校 考生免试注册入学

应届初中毕业生在中等职业学校生源范畴。报考职业学校的考生可以参加中招报名,也可以免试注册入学。

报考中等职业学校的考生须填报学校名称并选择1-2个专业。各县市区招考中等职业学校志愿填报办法由各县市区教育行政主管部门制定。

未被普通高中录取的考生,可持中招成绩通知单直接到本人所选择的职业学校登记注册。



迎接中考需要轻松活泼的学习氛围,家长和教师要用微笑和饱满的情绪与考生交流,让他们始终保持乐观心态。(资料图片)